

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 228.

Vineri, 10 (22) Octomvre.

1886.

## Maghiarisare cu forța.

Dăm loc în fruntea fôiei unei importante corespondențe ce-o primim delă un stimat amic și brav luptător național în afacerea scôlei ungurescî din Buciumi.

Adversarii limbei și ai culturai române au deschis focul în contra scôlelor noastre confesionale pe întreaga liniă delă Meseș până în munții Rodnei.

Ei pregătesc asaltul cel mare pentru totala nimicire a învățămîntului românesc și pentru acest scop au început a înființa alături cu scôlele române confesionale scoli comunale cu limba de propunere maghiară.

O astfel de scôla au hotărît să-o redice și în comuna curat română Buciumi și clădirea voiesc să-o impună cu forța sătenilor români.

Cu aceste uneltiri se ocupă corespondența ce-o lăsam să urmeze:

De sub Meseșul Ardelului, Octomvre 1886.

„Principiis obsta“...

Alea jacta est!

Maghiarismul furios e gata a comite ori și ce fărâdelege numai să-și ajungă ținta doririlor sale nefaste: maghiarisarea completă a naționalităților nemaghiare.

Nu știu, nu vreau să știu și să înțeleg, că, cu cât procedu mai violent spre ajungerea scopului lor păcătos, cu atât semțul celor nedreptăți se revoltă mai profund.

Nu știu, nu vreau să știu, că Românul de viața sa se desparte, der de naționalitatea sa niciodată și că de aceea a dis și laureatul nostru poet: „Acum se încercă cruzii în orba lor trufă, să ne răpescă limba, der morți numai o lămă“.

Disa s-tei scripturi: „ochi au și nu vedu, urechi au și nu audu“ la nimeni nu se poate aplica așa de bine ca la Maghiarii bantuiți de grandomania. Norocul i-a îngâmfat pe acești omeni, de vedu numai că se umflă ca brôscă din poveste. Mărirea falsă îi amețese și le turbură mințile și succesele lor aparente îi face îndrăzneți și capabili de a comite ori și ce abuz de putere. Decă e vorba de maghiarisare, nu mai cunosc lege, nu dreptate și pudore. Tote mijlocele li sunt bune, cari tind la impunerea cu forța a limbei lor, chiar și pe sate, unde Românul n'are lipsă de ea nici cât e negru sub unghia.

Publicul cetitoru va ști, că în colonele stimatei noastre „Gazete“ mai de multe ori a fost vorba de comuna curat română Buciumi, situată la pôlele romanticului Meseș, și-și va aduce aminte de pățania sătenilor cu redicarea scôlei maghiare în comună. Nu va fi trecut cu vederea nici hotărîrea celor 2—3 Maghiari, 2 Jidani și 1 Armênul luat sub presidiul solgăbirului Wiski Zsiga, că adecă în schimbul lucrului pentru drumul vicinal din 1885 să lucreze la edificarea scôlei comunale cu limba de propunere exclusiv maghiară, fapt pe cât de neiertat, pe atât și de abominabil. S'au adunat în pripă și au hotărît iute.

Poporul român din Buciumi abia a luat notiță de lucru atunci, când era aproape să se pună în execuțiune. Nu a îngrijit și nu a veghiat asupra drepturilor sale la timp; și acum rezultatul va fi, probabil, că Românii cu brațele și în sudorea feții lor vor fi siliți a redica scôla ungurescă; ei singuri singurei să clădescă cetate dușmanilor naționalității lor.

Luând Românii sémă de pata și rușinea, ce stau străinii să li-o împroșce în față, au dat în drépta, au dat în stânga, der făr' de nici un rezultat.

Au făcut recurs și au apelat la ministeriu. Inse și acesta, călcând peste ori-ce logică și sémțu de dreptate, a aprobat hotărîrea ne-

gală și volnică a câtorva săteni străini de-a se redica scôla maghiară în contul drumului vicinal.

Ministrul de comunicațiune — căci pe el îl privea afacerea drumului vicinal — unu cuvânt nu a avut de adus ca motiv, afară de „sic volo, sic jubeo“. Procederea acesta te uimesce, der e totodată unu semn evident, că dreptatea numai cu măciuca se pôte lovi în cap.

Las' că recursul comunei Buciumi tôte au fost însoțite de o comitivă demnă de omeni volniciei; las' că într'insa s'a dis, că „Românii la început s'au apucat de lucru cu însufletire și numai mai apoi prin bujtăgăți (agitatori) s'au abătut delă astă cale a mântuirii:“ der și autoritățile administrative competente nu s'au sfiit a întortochia adevărul.

Noi Românii tôte astea trebuie să ni le însemnă pe răvaș, să le ținem pururea în minte, ca să știe și copiii copiilor nostri, că scôla maghiară din Buciumi, decă adecă se va redica prin forța, s'a făcut din sudorea cruntă a Românului și că dreptul de proprietate asupra ei numai și numai lui i se cuvine.

Primind în zilele aceste sătenii respingerea bruscă și nemotivată a recursului lor sub Nr. 34,314 din partea ministrului de comunicațiune stau înlemniți și uimiți de atâta nerușinare. Nu mai au sermanii unde se recurgă; scôla maghiară inse numai cu forța se va face, numai forței majore se vor supune Românii în astă privință.

Românii sunt firni hotărîți să nu și dea copiii la scôla ungurescă, căci au ei scôla destul de frumoasă românescă, de pătă, cu două despărțeminte și decă i-ar mai lipsi ceva, vor împlini și acesta lacună. Suntem convinși că preoții și toți cei competenți vor apăra scôla română de uneltirile celor ce tind a-o nimici și vor veghia ca băieții români la scôla română să meargă.

Domnilor preoți și învățatori! Nu uitați că datorința vóstră cea mai sfântă e a lumina poporul și a-i spune, că scôla română din Buciumi în puterea legii există și de aceea există ea Românii să-și trimetă copiii la ea.

Toți cu toți să îngrijim ca cele cinci procente de dare directă să între în fondul scôlei confesionale regulat, căci de nu, le va înghiți și pe acelea molochul maghiarisării.

Să ne trezim până încă nu e nopte! Să stăm și să priveghim, căci „necuratul ca leul umblă în jurul nostru, cercând pe care când să ne înghiță“. Ardorea sfântă a limbei și naționalității române se nu se stângă din inima și peptul nostru; gândul și mintea noastră să fiă totdeauna ațintite asupra limbei și a culturai noastre, a românismului nostru!

Fără românism, praf și cenușă se va alege de noi!

Et ab hoste doceri, diceau străbunii nostri. Să învățăm apărarea drepturilor și a naționalității noastre chiar delă adversarii nostri seculari!

Lupta pentru naționalitate în fond niciodată nu e neroditoare, ci totdeauna folositoare și plină de onore.

## Din dieta ungară.

În ședința delă 15 Octomvre n. a camerei deputaților s'a desbătut proiectul de lege privitor la desființarea instituției judecilor suplenti la tablele r.

Raportorul Edm. Literaty dice că interesele justiției ceră această desființare, der comisiunea nu pôte recomanda spre primire modalitatea propusă de guvern. Proiectul guvernului propune în clasa de jos a salarului unu minimum de salariu, sub care nu se pôte cobori fără inse să sporască sortii de inaintare. Comisiunea propune decl, ținend sémă numai de justiția, nu și de starea financiară, ca atât la tabla r. din Pesta,

cât și la cea din Mureș-Oșorheiu, judei ordinari de până acum să se sistemizeze cu dotațiunea de până acum categoria primă, er în numărul judeilor suplenti să se sistemizeze locuri de judei categoria a doua și acești judei de a doua clasă de salariu să se doteze în Pesta cu 2500 fl. salariu și 500 fl. bani de cvartir, er în Mureș-Oșorheiu cu 2000 fl. salariu și 300 fl. bani de cvartir. Recomandă primirea proiectului de lege în această formă. (Aprobări în drépta.)

Stef. Teleszky face o propunere mijlocă, după care bugetul ar fi mai puțin împovărat. Oratorul primește propunerea de două clase de salariu, precum și dotațiunea ambelor categorii. Una inse, că jumătate din judei să se trecă în clasa primă de salariu, cealaltă jumătate în clasa a doua. Der pentru a nu se altera sortii de inaintare, propune la § 4 unu alineat ca, întru cât numărul judeilor primei categorii nu scade la cifra hotărîtă în §. 1, din câte două locuri de judei din această categorie ce ar deveni vacante, totdeauna unu să se stergă, celalalt să se ocupe prin inaintare. În modul acesta judei suplenti ar primi cu 600 fl. mai mult pe an, și pe când după propunerea comisiunii cheltuelile în plus ar fi de 31,000 fl., se reduc după propunerea oratorului la 15,000 fl. Recomandă propunerea sa spre primire.

Franz Fenyvessy dice, că într'o țără, care cheltuiesce 15 milioane pentru edificiul parlamentului, nu trebuie să se audă nici un veto, când e vorba de măsurile de reformă a justiției. Propunerea lui Teleszky nu e o mbunătățire, ci un regres. Tocmai la tabla r. trebuie imulții judei, aci nu trebuie să se cruțe. Ar fi necorect apoi a se face deosebire între judei suplenti. Recomandă propunerea comisiunii justițiare. (Aprobări.)

Ministrul justiției Teof. Fabini se exprimă contra propunerii comisiunii justițiare. Propunerea deputatului Teleszky nu numai nu însemnă regres, ci asigură judeilor suplenti la tablele r. un însemnat avantaj. Li se măresce și léfa delă 2000 și 1500 la 2500 și 2000, plus 500 și 300 bani de cvartir, și numai sunt considerați ca judei suplitori de a doua clasă, ci ca avend același rang, pentru că au același lucru. Trebuie să ținem sémă și de starea financiară. (Aprobări generale.)

Iosef Gall se pronunță pentru propunerea lui Teleszky.

Raportorul Literaty susține propunerea comisiunii.

Camera primește proiectul guvernului cu propunerea lui Teleszky.

## Scrisore către generalul Kaulbars.

Reproducem după „Românul“ următorea scrisore adresată de cunoscutul patriot bulgar Zaharia Stoianov generalului Kaulbars. Scrisore și o aspră și în același timp plină de ironie lecțiune dată generalului rus și Rusiei:

Respectabile general! Mai anteu presa d-vostre oficială „Moscovskia Vedomosti“, „Novoe Vremia“ etc., ar ridicat vocea lor umanitară și s'au pronunțat clar și pe față: Să nu se pedepsescă nimeni din acei cetățeni, frații nostri bulgari clerici séu ostași, cari la 9 Augustu au intrat în palat și au ridicat desbrăcat pe șeful și principele lor. Mai în urmă singur cu am vădută, când am fost în Sofia, un Ultimatum din partea onor. d-vostre guvern din Petersburg, Ultimatum cu terminu de 9 ore!

Prin acest ultimatum se cerea delă guvernul nostru bulgar să răspundă în termenul de 9 ore că va lăsa pe toți areștanții din 9 Augustu și că nimeni nu se va judeca și osândi până se vor liniști spiritele

Acestea sunt două fapte, două pagine strălucite din analele diplomației și a presei onorate rusesc. Fiă-le viața onorată și glorioasă! Astfel se cuvine unui guvern creștin provoslavnic; astfel e spiritul cultu alu secolului XIX; astfel, în sfârșit, a predicat Mântuitorul creștinătății.

Sunt regulamente generale în tôte legile Europei: că omeni cari se ating de șeful unui stat sunt ur-

măriți și penalizați. chiar în democratica republică a Americii s'a spânzurat nu de mult un tînăr, care atentase asupra președintelui; d'er ore trebuie ca noi Slavii ortodoxi și autonomi să călcăm pe urmele pultergailui Occidentului? Cui aparține clasa Sânta-Sofia? Cine trebuie să înfigă pe cupolele ei crucea creștină? Se înțelege că noi creștinii ortodocși, prin urmare e naturală că noi trebuie să fim liberi și independenți în toate raporturile.

În sfârșit, Escelența, am avut onoare de am citit circulara d-vostre către toți consuli din Bulgaria, care cuprinde 12 articule. Am citit-o și m'am îndreptat cu totul, că sufletul d-vostre umanitar nu s'a temut ca să nu exprime și într'unul asemenea act oficial profundă d-vostre plăcere și dorință d'a se libera toate persoanele bătute, complice și factori ai scârbosului act din 9 August, cu alte cuvinte pe toți oficerii.... „Cerți (ordonu) ca starea de asediu să se desființeze și ofițerii, cari au luat parte la detronarea principelui să se libereze imediat.“ Așa glăsuia art. 1 din susul disa Escelenței Vostre circulară.

Eu, d-le general, sunt gata a pune iscălitura mea pe acest manifest al d-vostre. Nu însă fără mirare și înalt sentiment de mulțămire va citi tot Bulgarul această umanitară a d-vostre dorință, fiindcă un general, — persoană militară și oficială, reprezentant al uneia din cele mai puternice monarhii de pe glob, în care, o asemenea crimă, pentru care sunt inculpați areștații noștri ofițeri, se judecă și execută în 24 ore — arată o astfel de blândețe, o așa dorință nobilă! Cât de profundă iubire aveți d-vostre generale pentru Bulgaria, copilul vostru, atâta recunoștință trebuie să avem noi Bulgarii pentru Escelența Vostră.

Și decă e așa, ca să nu rămână recunoștința noastră sterpă, ea subsemnatul domiciliat actualmente în Rusciuc, cel mai umil diarist fără nici o oficialitate, citind cele de sus, m'am gândit în sinceritatea inimii și am reflectat astfel: Pe când Escelența Vostră general Kaulbars, o persoană mărginită și blocată cu cea mai grea disciplină și cu o serveritate oficială, își permite idei și dorințe atât de liberale și umanitare, de ce eu subsemnatul care sunt astăzi încă liber și fără frâu, fără șef — principe și legi — căci persoanele din regență imi sunt bunii amici — să nu manifestez un asemenea sentiment către cei slabi, impilați și suferinți? De ce să nu se găsească un patriot bulgar, care mulțumindu-se reflecteze tot odată cu același sentiment și bunăvoință? Și poate asemenea reciprocitate să asigure mai bine legăturile frățesci ale începutului erei noue. Slavă Domnului, *reul cel mare nu se mai află între noi*, Battenberg a dispărut încă delă 9 August.

Așa d'er, generosul general, eu v'aș ruga, ca bunele noastre sentimente să se facă canal și a comunica unde se cuvine ca articolul 10 din circulara Escelenței vostre să se răspândească și în imensa d-v. patrie, să se libereze imediat toți deținuții politici. Eu sunt din punctul acesta de vedere — decă Escelența Vostră a găsit de cuviință să se libereze ai noștri 10—20 trădători, cari au legat pe stăpânul unu principe, șeful unui stat și l'au tărit noaptea pe ulițe, de ce acesta să nu se permită, întocmai și în frățesca noastră Rusia? Se potă ca o măsură pe care d-ta o găsești aplicabilă și mântuitoare pentru frățesca Bulgariă să fie ne aplicabilă și distructoare pentru iubita noastră Rusia?

Eu n'am fost niciodată în patria d-tale d-le general, d'er am auzit și am citit câte ceva d'acolo, despre omenii criminali politici ca ai noștri, pentru cari

Escelența Vostră a-ți dat aceea notă, și am aflat că sunt la 100,000 și mai bine asemeni nenorociți: în Siberia, Sahelin, în suteranele centrale din Petersburg etc. sunt acolo: bătrâni cu bărbile albe, femei gârbovite, studenți, autori, erudiți etc. sunt, generosul general, ființe omenesci acolo, deținute de câte 25—30 ani cari au devenit schelete din torturi și suferințe.

La mai mulți dintr'ensii, crima lor este că au cerut cărți în cari se menționa cuvântul: Constituțiune; alții că au fost prin țără și că ar fi spus: că Țarul nu este Dumnezeu ci simplu om ca toți omenii; terții, că au cerut să nu fie stare de asediu (ascultă!); alți patru rându, sunt aceia, cari de milă au dat pâne la condamnați; alți cincelea și alți șeselea rându sunt aceia, cari s'au pus cu dosul la soare...

Intre toți aceștia însă se găsește un om mare — geniul Nordului-Cernisevsky. El este prima și ultima gloriă ce a putut produce Rusia de 800 ani. El stă închis de 20 ani; se spune că din torturi și suferințe i-au perit ochii. Crima lui este că a scris o scrisoare la un alt geniu: Alecsandru Ivanovici Herțen.

În sfârșit, generale, eu apelez la sentimentele d-vostre nobile și vă rog, aruncați-vă cu milă privirile spre acele părți. Pe când cereți să se libereze imediat nișce bestii trădători ai patriei și cari au tras de barbă pe un șef de stat și au maltratat corona și onora acestui stat, ce vă împedă ca să nu vă interesați pentru un nenorocit geniu — ce s'a născut în Rusia — care a scris la un altul o scrisoare!...

Să facem un schimb, scumpe generale. Noi să vă dăm pe toți criminalii noștri politici, în frunte și cu Constantin Iscrici Chiseacoff, și voi să ne dați numai pe Cernisevsky, poete și pe Vera Fargner.

Cât pentru cele 11 puncte ce mai rămân din circulara d-vostre, vă voi răspunde osebitt.

Sperând că naiva și supusa mea solitațiune, dictată de inima zdrobită de creștin, va afla eco în nobila inimă a Escelenței Vostre, și o veți comunica și la locul înalt, rămân către Escelența Vostră cu cea mai mare stimă.

Rusciuc, 22 Septembrie 1886.

Z. Stoianow.

## SCRILE DILEI.

Conventul general evanghelic de confesiunea augsburgică s'a ocupat în ședința delă 16 Octomvrie cu *cesiunea limbii* privitor la *purtarea matriculelor*. „Patrioții“ au pledat pentru purtarea matriculelor obligatorii în limba ungurească, fiindcă le portă la însărcinarea statului și Paul Szontagh a și făcut o propunere, ca „să fie rugat guvernul a lua dispozițiune în această privință, ca să nu se pună la îndoială caracterul oficial al limbii statului, purtându-se matriculele în diferite limbi“. În contra propunerii a vorbit Paul Mudrony, d'icând că dreptul naționalităților în biserică nu trebuie călcat și densul ca Slovaci nu poate admite să se scurteze drepturile bisericești și să se răpescă drepturile ce i le-a recunoscut statul. Tot în acest sens a vorbit și Mateiu Dulla, d'icând că poporul său nu va renunța la limba sa maternă. Tote înzadar, „patrioții“ au votat cu aplauze propunerea, căci ce le pasă lor de drepturile altora!

Deși *tinerimea maghiară* delă Universitatea din Clușiu s'a distins așa de mult prin „patriotismul“ ei, alcătuiind „clasicile“ poezii „Kerek ez a zsemle“ și altele, totuși — precum se vede — familiile din Clușiu,

și mai ales părinții, cari au fete mari, nu prea cu plăcere îi primesc în casele lor. „Kolozs. Koz.“ scrie un articol de fond în cauza aceasta, plângându-se contra neospitalității unguresce, și mai ales contra familiilor din Clușiu, despre cari d'ice că fu cu junimea își închid porțile, pentru ca tinerii să nu potă intra în societatea lor. Sub astfel de împrejurări, d'ice „Kol. Koz.“, tinerimea s'a datut a se refugia prin cafele și cârciume pentru ca să se afle petrecere; timpul și-l petrecu cu fumatul, lângă vin și în societatea pivnițerilor.

„N. Freie Presse“ d'ice, că *pagubile* ce le suferă societatea *Dunăreană* de navigațiune *austro-ungară* nu se vor pute înlătura radical, decăt încheindu-se *convenția comercială cu România*.

O *urmă a războiului vamal cu România* este lipsa totală a strugurilor în Bucovina, scrie „Revista Politică“. În anul trecut, numai pe la punctul Ițcani au intrat în Bucovina 9 milioane kilograme de struguri din România. În anul acesta nici gustul strugurilor nu-l cunoșcem.

Foia oficială „Budapesti Közlöny“ publică 135 comune și localități din comitatul *Sohl*, cărora ministrul de interne le „permite“ a adopta nume maghiare, în loc de cele slave. — „Diplomat“ mai e și ministru! „Permite“ bietilor Slovaci ce n'au cerut!

Se scie, că *ministrul de honoari* provocase printr'o ordinațiune orașul *Theresiopol* să asenteze 82 de bărbați, eșii din a treia clasă de etate și liberați de serviciul militar. Orașul adresase ministrului o representațiune, că ordinațiunea e basată pe denunț și că se cere un lucru nedrept. Ministrul n'a vrut să se scie de representațiune și a ordonat din nou asentarea. Atunci o comisiune de suprarbitrare a pus capăt afacerii, negăsind pe nici unul din cei 82 bun d'a servi în armată.

Din *Beccherocul mare* se raportază, că solgăbirul Iosif *Gesztessy*, călătorind pentru alegerea viceșpanului, a murit repede de coleră în Csözstelek.

Comunele *Rethenbach*, *Radschlag*, pusta *Schmelz* au fost maghiarizate, cea dintău în „Mencser“, a doua în „Vörösvagas“, a treia în „Huta“. — Se vede că maghiarizatorii caută consolați pentru fiascurile lor în botezarea comunelor nemaghiare pe unguresce. Vorba e, că tot ce au fost rămân comunele

Kulturgyletiștii sunt duși pe bete chiar de ai lor. Așa învățătorul ungar delă școala de stat din *Tolnămare* se laudă că obține succese mari în maghiarizarea copiilor români și ruteni. Și ministrul Trefort îl crede! Și adecă de ce să nu se consoleze bietii maghiarisatori cu câteva dulci iluziuni, pe care și așa are să le pulbere cel mai apropiat fiasco? Și de ce învățătorul să nu capete câțiva fl. drept premiu pentru — pentru că are nevoie?

În anul scolastic trecut au fost în *pedagogiul de stat din Cernăuți* în partea bărbătescă 54 Români, 44 Ruteni, 15 Germani și 11 Poloni, din cari 87 au fost gr. or., 16 rom. cat., 7 gr. cat., 1 arm. or., 6 ev. și 7 mosaici; în partea femeiescă au fost în cele 2 cursuri, ce au fost deschise, 18 Polone, 11 Române, 9

## FOILETONU.

### Poesii poporale.

Culese de Victoria Farcaș, din Cacuciu.

Când eram noi bade dragi  
Ne suiam prin munți cu fagi.  
Mă uitam la casa voastră  
Și-așa-mi părea de frumoasă:  
Casa-mi părea d'aurită  
Și grădina înflorită;  
D'er decă ne amu despărțit  
Și tu pe min' m'ai urit,  
Casa-mi pare grasă de boi  
Și grădina-unu mușunoiu.  
Tu când pe min' m'ai urit,  
Bădită așa-i gândit,  
Că-să iarbă scaldată'n tină  
Er' tu flöre din grădină;  
Plăia pe iarbă o spală  
Și-o iubesc voinicii eră,  
D'er florea când vesteșce  
Nimenui nu-i trebuiece.

Frunză verde măgheran  
Vedă bade că ești viclen  
M'ai iubit, cât m'ai iubit  
Și-acum vedă că m'ai urit;  
M'ai iubit, bade de-unu an,  
M'ai lăsat că ești viclen;  
M'ai iubit de-unu an și-o lună,

M'ai lăsat pentr'o minciună.  
De te-ar bate dorul meu  
Unde-a fi drumul mai rău;  
Unde-a fi drumul mai tare  
Să merg tot cu supărare,  
Să te duc din delu în delu  
Totu mâncat, bade, de-amaru;  
Să te duc, cât te vei duce,  
De-alu meu doru inima-ți usce!

Câte pome-să într'o vie  
Nu-i nici un'a dulce  
Ca drăguțu celu d'intie;  
Câte pome-să într'o veră  
Nici una nu-i mai amară  
Ca drăguțu a doua oră.

Câte fete sunt lenioșe,  
Tote-să pe min' marioșe  
De ce portu haine frumoșe;  
Lucre și ele și-și facă,  
Nu dormă cu noaptea'ntr'egă  
Er' ziua mereu să sedă.

Trecu valea și-unu përu,  
M'ntelnii cu socru-meu;  
Socru d'ice cătră mine:  
Ia-mi fata și-mi fi ginere.  
— De mi-ai da chiar șese boi  
Fata ta nu e de noi;  
Maica vră o cusătore;

Fata'i dorme'n ședătore;  
La răboiu nu se pricepe,  
De mâncare nu sci ferbe.

Cum nu mi-a fi mândra dragă  
Când se portă așa cu trebă,  
Cu grăul se duce'n polă  
La fagădeu, ca la mără;  
Iern'alergă la fantă  
Cu cămeșă sócrii'n mână  
Și-o atinge-odată'n apă  
Și d'ice că e spalată

Dragă-mi crâșma'n pădure,  
Că béu vinu și mănă la mure,  
De se'ntemplă să m'nbëtă  
Numai lemnele mă vedă.

Tu te duc bădită'n țără  
Nu-i ven'napoi pe séră,  
De-asi sci pe când îi veni  
Drumul și l'ași șindili:  
Cu șindile de mătășă  
Până la mine acasă,  
Cu șindile de bumbac  
Până la mine în prag,  
Er la prag, frunze de fag  
Să-mi rămăi în veți totu drag.

Frunză verde troscoțel

Când eram mai tinere  
Și eșiam séra'n uliță  
Să mă câștigă de guriță  
Fetele de m'auđiau  
Luminile le-aprindeau  
Ușile le deschideau  
Și mie nume-mi puneau:  
Spate late de voinicu,  
Buze moi de copil micu,  
Er din gură mă chema:  
Vină bade pe aicia  
Că tu ești de séma meu.

Frunzele s'au vesteđit  
Përul mi sa'ncăruntit,  
Esă séra, mergu pe uliță  
Horescu, cântu din flueriță,  
D'er fetele când m'audă  
Portile iute le'nchidă  
Ușile le'nțepenescu  
Pe min' mă batjocurescu:  
Spate late gârbovate,  
Buze moi debélázate.

Pân' eram la mam'acasă  
Eram mândră și frumoșă,  
Rușmalin verde'n ferestă,  
D'er de când m'am măritat  
Multe rele m'au mănătat;  
Ruș-să dată după ușă  
Rușmalin verde'n cenușă.

Rutene și 5 Germăne. Omul priceput culege mult din cifrele acestea și 'și face icona țerei în viitor, scrie „Candela“.

—x—

D-lă *Ion Trailescu*, profesor la seminarul pedagogic-teologic din *Arad*, a fost promovată, dice „*Biserica și Școala*“, la gradul de doctor în teologie de către Universitatea din *Cernăuți*.

—x—

*Școlile primare din Cernăuți* în anul școlar expirat 1885—86 au fost cercetate de 2685 băieți, și 2749 fete. După religie au fost: 1933 rom.-cat.; 831 gr. or.; 531 gr. cat.; 13 armeno-cat.; 99 luter. și 2048 de relig. mosaică. După naționalitate au fost 2931 Germani (cu Jidovi); 557 Români, 716 Ruteni; 86 Poloni, 28 Cehi și 6 Maghiari.

—x—

Cântăreața română *Elena Teodorini* este angajată la opera din *Lisabona*, și va începe stagiunea cu opera „*Gioconda*“. Reproducem după „*Correio de Noite*“ din *Lisabona*: „Stagiunea operei se va deschide anul acesta cu „*Gioconda*“. Această operă, în care d-ra *Elena Teodorini* a avut un succes ne mai pomenit în *Barcelona*, *Madrid* și *Londra*, este una din creațiile cele mai excelente ale teatrului liric modern al *Italiai*.“

—x—

Astă seară *Joi*, trupa teatrală germană va juca „*Dori und Stadl*“, dramă în două părți și 5 acte, cu libera folosire a povestii auberbachiane „*Die Frau Professorin*“ de *Charlotte Birch-Pfeiffer*.

De lângă *Făgăraș*, în *Octomvre 1886*.

Un popor nu poate privi cu  
Motto: siguranță în viitor fără de  
a posede o clasă mijlocie.

Este timpul suprem, ca nu numai să meditam serios la mijlocele prin care să asigurăm poporului o sorțe mai bună, ci să lăsăm la o parte toate grijile și cu forțe indoite punem-ne umărul la umăr să și lucrăm pentru dorita bunăstare a poporului nostru. Este deja mai bine de un deceniu, decând s'a atinsu cestiunea industriei, respective introducerea ei la poporul nostru prin publicarea de articuli în *diaristică* și în *di ferite* noastre adunări. Durere însă, în pracsă vedem forțe puțin! Singură *Asociațiunea noastră* arată un interes demn de imitat în respectul acesta. Nu mai puțin interes arată *bravii Brașoveni* pe terenul acesta, de o importanță vitală pentru poporul nostru. În celelalte părți societatea noastră se interesează forțe puțin de durerile și lipsele bietului plugar.

Este timpul odată ca să întrebăm toate mijlocele și forțele pentru asigurarea unei bunăstări materiale a poporului nostru până nu este prea târziu. Națiunile conlocuitoare — trebuie să recunoștem — sunt cu mult mai active și mai solidare, când le vin pe tapet chestiuni de interes general.

Pre când înainte de asta cu 2—3 seculi băntuia Europa luptele religioase, astăzi vedem că în toate unghiurile Europei sunt preocupate spiritele de cestiunea națională până în estrem. Să aruncăm o privire în *Rusia*, în *Germania* și *Anglia*, cari sunt locuite de popore totu de un neam, constatând din decii de milioane și totuși pentru întărirea elementului lor vedem, că nu se rușineză a se folosi de mijloce și neiertate de spiritală umanității, ci lucră sistematic pentru stăpînire elementelor mai slabe conlocuitoare.

Și ce facem noi? Un popor de trei milioane mai bine amestecat cu alte popore nouă dujmănoșe? Răspuns: puțin! Să nu uităm memorabilele cuvinte a-le lui *Ladislau Vaida* accentuate înainte cu un deceniu în una din adunările generale ale *Asociațiunii noastre*: „Noi nu ne putem îndestula cu o înaintare încetă, noi avem lipsă de o înaintare repede“....!

Introducerea meseriilor în mod sistematic la poporul nostru, trebuie să recunoștem cu toții, este o necesitate imperativă, carea întârziată se va răsbuna.

Ce s'a făcut în privința meseriilor în comitatul *Făgărașului*, chiar al *Sibiului*, *Huniaderei*, *Albei*, *Selagiului*, *Năsăudului* etc. din partea societății române? Trebuie să recunoștem, că forțe puțin! Frații *brașoveni* ne pot servi de model în respectul acesta.

Decă ne plângem astăzi că suntem un popor sărac, să recunoștem, — deși cu durere — că în parte purtăm și noi vina! Pentru decă am lucra sistematic și ar contribui fiecare cu obolul său, nu ar trece 2—3 decenii și cu mândria am putea dice, că avem o clasă de industriași români. Până când vom lăsa pe poporul nostru ca în fiecare an să se dea fructele ostenelelor sale în valoare de milioane de floreni industriașilor neromâni — să nu ne plângem de sărăcie fiindcă noi purtăm vina în mare parte!

Să opăcim puțin în comitatul *Făgărașului*, care are 86 de comune. Să dicem că fiecare comună în fiecare an numai 700 fl. v. a. industriașilor germani, sași și maghiari pentru articuli necesari de industrie, computând vom afla, că cele 86 de comune nu dau nici mai puțin, nici mai mult, decât 60,000 fl. v. a. la an, era în 50 de ani 3,000,000 fl. v. a., precând având noi industriași noștri, aceste capitale ar rămânea totu în mâinile noastre. Apoi că ce rolă jocă banul peste totu în societate o scim cu toții.

Inițierea unei societăți pentru lățirea industriei la poporul *Oltean* este o necesitate imperativă.

În *Duminea* viitoare se ține adunarea despărțământului nostru în *Sămbăta* superioară. Când s'ar aduce cestiunea inițierii unei societăți pentru promovarea meseriilor la poporul *Oltean* pe tapet, și când s'ar aduce la conclud cestia acesta sunt sigur că fiecare

*Oltean*, fiă acela preot, învățător sau notar, aralerga — fără privire la confesiune — cu obolul său pentru ajutorarea cauzei bietului popor, din al cărui sinu am răsarit cu toții, a cărui pâne am mâncat și i-o mâncăm...! Videant consules! +u.

### Escriere de concurs cu premii pentru compozițiuni musicale.

„*Armonia*“, societate pentru cultivarea și răspândirea muzicii naționale bisericesc și lumesc în *Bucovina*, având de scop de a lăți cunoștința artei musicale prin toate clasele societății românesce, scrie al doilea concurs cu premii, pentru compozițiuni de coruri lumesc bărbătesc și anume:

Un premiu de 30 fl., pentru cea mai bună compozițiune de muzică națională.

Un premiu de 30 fl., pentru cea mai bună compozițiune de muzică modernă; și

Un premiu de 30 fl., pentru cea mai bună compozițiune a unui cor bărbătesc cu acompaniament de clavier.

#### Condițiunile.

a) Românii din toate țările iau parte la concursul prezent;

b) Textul compozițiunilor rămâne în libera voia a compozitorului, trebuie să fie însă original;

c) Partitura (manuscrisul) și textul (tote strofele) au să fie scrise curat și fără corecture;

d) Fiecare compozițiune trebuie să aibă afară de titlu ei și numele întreg al poetului, un motto, sau orecare numire; pe lângă aceste trimite compozitorului numele său într'un plic sigilat, deasupra cărui este scris motto sau numirea de pe compozițiune;

e) Plicul se va deschide atunci, când compozițiunile trimise ar câștiga premiul. Plicurile compozițiunilor nepremiate se vor întorceri nedeschise. Alară de acestea este necesar, ca compozitorul să trimită o adresă specială, după care se se potă retrimit plicul nedeschis în casu de a nu fi premiat.

f) Numai lucrări bune, lucrate după regulele teoriei musicale se pot admite la concurs;

g) Comisiunea pentru cenzurarea compozițiunilor trimise la concurs va supune comitetului societății părerea sa în scris asupra calității compozițiunilor trimise, eră comitetul va procede imediat la distribuirea premiilor deșpite;

h) Compozitorii se invoesc la aceea, ca societatea „*Armonia*“ să publice compozițiunile premiate în colecțiunea sa „*Armonia*“ și să le execute în public fără orecare desdaunare;

i) Terminul trimerii compozițiunilor la concurs este 30 Decemvre 1886 st. v. și adresate către presidentul societății d-lă *Baron Eudoxiu de Hurmuzachi*.

Deciunea comitetului privitoare la premiarea compozițiunilor trimise la concurs, se va publica cu finea lunei *ianuar* 1887.

Comitetul societății „*Armonia*“

*Cernăuți* 15/27 Septemvre 1886.

*Br. Eudoxiu de Hurmuzachi* m. p.

presidentul societății.

*Eugeniu Meședer* m. p.  
secretarul societății.

### Ultime sciri.

*Ruscicu*, 19 Octomvre. *Generalul Kaulbars* a adresat guvernului bulgar o notă spre a protesta energic contra purtării autorităților bulgăresce față cu supușii ruși ce locuesc în *Bulgaria*. *Generalul* semnaleză rēul tratament și arestările mai multor persoane cari au fost victime în mai multe localități, sub pretext că ar fi vizitatu pe general. Pentru a pune aceste persoane la adăpostul astor felu de proceduri, generalul a trebuit, mai cu semă la *Ruscicu*, să repatrieze mai mulți suboficieri rămași în serviciul *Bulgăriei*. Terminând, generalul spune că, decă asemenea fapte se reproduc, ele ar avea cele mai grave consecințe. După informațiunile noastre din sorginte rusească, o ocupațiune a *Bulgăriei* nu va întelni piedici din partea puterilor centrale, căci *Rusia* e decisă a da garanțiile necesare. *Generalul Kaulbars* mai speră încă că se va putea evita această extremitate și că guvernul bulgar va ceda, der faptele relatate în nota adresată de general, parcă au măritu în mod considerabil iritațiunea deja cauzată la *St. Petersburg* prin rezistența *Bulgarilor* pe terenul politic.

*Sofia*, 19 Octomvre. Agenții diplomatici au spus, că ar fi gata a asista la deschiderea adunării, decă întrunirea ei s'ar face la *Sofia*. *Turburătorii* cari au provocat incidentele dela *Dubnitza* sunt cea mai mare parte arestați. Guvernul ia măsuri energice pentru a împedca repetirea unor asemenea fapte.

*Viena*, 19 Octomvre. Se comunică din *St. Petersburg* „*Corespondenței Politice*“: *Cabinetul rusu a primitu nu numai din partea puterilor continentale, der și din partea Angliei, asigurarea formală că ele nu vor favorisa reîntorcerea prințului în Bulgaria și că nu vor adera la realizarea sa eventuală.*

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

*TIRNOVA*, 21 Octomvre. — *Scirea „Lloydului.“ Deschiderea oficială a Sobraniei s'a fixat pe ziua de 1 Noemvre. Se comunică ca pozitiv, că toți consuli străini, afară de cel rusec, vor asista la deschidere.*

*BADEN-BADEN*, 21 Octomvre. — *Impăratul german a plecat la Berlin.*

### DIVERSE.

Un fapt monstruos. — Citim în „*Liberalul*“ din Iași următoarele: „În ziua de 1 Octomvre, lemeia *Profira Gavrilă*, din desp. *I-a strada Morilor*, a născut doi copii gemeni, o fată și un băiat; cea întâi după o oră a și încetat din viață, er al doilea după patru ore, tocmai când se oficia botezul. Er, înainte de înmormântarea lor, s'a observat că băiatului îi lipsea degetul cel mic și al doilea dela mâna dreaptă și cel arătător dela mâna stângă. Faptul că curgea sânge dela degetele copiilor dovedesce, că ele au fost tăiate cu un instrument tăietor. Ceea ce nu se scia este, decă ele au fost pe când copii erau în viață sau după ce au murit. Autorul acestui monstruos fapt, și care trebuie să fiă un om lipsit de orice simțământ uman nu se cunoșce încă. Se crede însă că el trebuie să fiă un superstițios, deoarece în popor există credința, că degetele gemenilor sunt bune pentru descantece și pentru tot felu de farmece. „*România*“ află acum, că poliția urmărind cu multă activitate pe autorul acestui ne mai pomenit fapt a reușit a descoperi, că *Maria* a lui *Dumitru Aslan*, vecină cu *Profira Gavrilă*, posedă degetele tăiate ale copiilor. Ea, fiind întrebată de unde are aceste degete, a răspuns că aflând dela mulți că degetele gemenilor sunt bune de leac pentru beția, și fiindcă ea are un fiu bețiv a creștut de cuviință a comite această monstruosă faptă, tăind degetele celor doi gemeni pentru a le curăța de pasiunea de care suferă. Afacerea a fost înaintată parchetului din Iași spre a pedepsi cum se cuvine pe criminală.

Intre o domă și avocatul ei. — *X...* a intentat soției sale un proces de divorț. Intre motivele invocate este ș'acela că ea avea un caracter de nesuferit. — Este forte ciudat — dicea soția lui către avocatul care avea s'o asiste la înfățișare — ca soțul meu să se plângă de caracterul meu... N'are de cât să se consulte pe amicii lui, și să se convinge că sunt bine cu totă lumea... — Tocmai această, domnă, nu vine de loc la socotelă.

Pe bulevard. — Doi prietini se întâlnesc pe bulevard și încep următoarea convorbire: — Scii că iau de soție pe d-șora *X...*? E adevărat că este forte urită der are o zestre de peste cinci sute mii de lei... și... o iau cu ochii închiși — Ei bine! amicul meu, ceea-ce ai mai bine de făcut este să nu-ți deschii nici o dată ochii!..

### Mulțămita publică.

Despărțământul al *XI* al *Asociațiunii Transilvane* pentru literatura română și cultura poporului român, încă în anul trecut în ședințele sale cu viuă plăcere a decis, ca acelor învățători români din ținutul *Selagiului*, cari vor face esamene mai bune cu elevii în școlile populare să li-se dea premii amșurate meritului și progresului făcut în instrucțiunea școlărilor.

Această decisiune *On. Comitetul* al despărțământului *XI* prin zelul său neobosit i-a succes a o și realiza, câștigând dela membrii săi spre acest scop în anul trecut 6, er în anul acesta 10 premii.

În legătură cu această decisiune salutară vin și subscrierul a aduce la cunoștința publică o generosă faptă a meritatului bărbat român din *Zelau*, d-lă *Dr. Ioan Nichita* avocat, care pētrunsu de idea cea sublimă a progresului național în cultură, a adus un sacrificiu însemnat dând un nobil premiu de 4 galbini imperiali atât în anul trecut cât și în anul acesta.

Premiul de 4 galbini din acest an *On. Comitetul* prin decisiunea sa din 30 Augustu la adunarea despărțământului în comuna *Santeu* a binevoit a mi-lu oferi mie subscrierului.

Deci eu pētrunsu adencu de această binefacere marimiosă, mă aflu în plăcuta pozițiune a exprima generosului și zelosului donator, d-lui *Dr. Ioan Nichita* avocat, cea mai viuă recunoștință și cea mai profundă mulțămita publică.

Fiă, ca d-sa să aște pe viitor mulți imitatori în asemenea fapte generose, aflându-și răsplăt în cultivarea limbei române și în recunoștința națiunii.

Primescă și *On. Comitetul* al despărțământului *XI* al *Asociațiunii transilvane* pentru literatura română și cultura poporului român, cât și pleiada mărinimoșilor luptători grupați în jurul desp. *XI* mulțămita mea cea mai profundă.

*Macedon Boțianu*,  
învățător în *Cosniciul* de jos.

Editor: *Iacob Mureșianu*.

Redactor responsabil *Dr. Aurel Mureșianu*

Cursul la bursa de Viena din 20 Octomvre st. n. 1886.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including bond yields and exchange rates.

Bursa de București.

Cota oficială dela 7 Octomvre st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their prices.

Cursulu pieței Brașov

din 21 Octomvre st. n. 1886.

Table with market data for Brașov, showing exchange rates for various currencies and commodities.

Lecțiuni

de piană, cantă și limba franceză.

Mi permită a comunica onor. publică, că primesc a instrui eleve și elevi până la perfecțiune în piană, cantă și limba franceză.

Prenotări și lămuriri mai de aproape se dau în fiă-care și între 2 și 4 ore în Strada Scheilor Nr. 109 (parteru.)

Alexandrina Majay.

Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fișia sub care au primitu țiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

e potu face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite esactu arătându-se și posta ultimă.

PREȚULU ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungary: 3 fl. for 3 months, 6 fl. for 6 months, 12 fl. for 1 year.

Pentru România și străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: 10 francs for 3 months, 20 francs for 6 months, 40 francs for 1 year.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

Valabilu dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predeală-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stată reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeală-Budapesta, Teiușu-Aradu-Budapesta, and Budapesta-Aradu-Teiușu. Columns include station names and train types.

Nota: Orele de noapte suntă cele dintre liniile grăse.